



“后浪”翻腾 新星闪耀 ——盘点东京奥运会十大新人

体坛代有人才出，是不变的奥运旋律。在竞技体育的最高殿堂上，“后浪”翻腾、新星闪耀，他们将奥林匹克的精神代代传递。

杨倩(中国女子射击运动员)

凭借超乎常人的沉稳，出生于千禧年的杨倩在决赛最后一枪时完成逆转，摘得了东京奥运会首枚金牌。仅几天后，她与搭档杨皓然再夺10米气步枪混合团体赛金牌，成为中国第一位“00后”奥运双金得主。

雅各布(意大利男子短跑运动员)

东京奥运会的男子百米飞人大战中，意大利选手雅各布以9秒80的成绩将金牌收入囊中，同时刷新了该项目的欧洲纪录。

蒂特马斯(澳大利亚游泳运动员)

在女子200米自由泳决赛中，20岁的蒂特马斯以1分53秒50的成绩力压卫冕冠军、美国名将莱德茨基，用刷新奥运会纪录的表现摘得该项目金牌。此前，她还在女子400米自由泳项目中夺冠。

全红婵(中国女子跳水运动员)

年仅14岁便以奥运会跳水比赛历史最高分夺冠，中国小丫全红婵出道即创下纪录。在女子10米跳台决赛中，她五个动作有三个获得满分，以466.20的总分打破陈若琳在北京奥运会时447.70分的纪录。

开心那(日本女子碗池滑板运动员)

12岁的年纪能做什么？日本女孩开心那的答案是摘得奥运会银牌，成为目前为止本届奥运会最年轻的奖牌获得者。在女子碗池滑板的比赛中，

一脸稚气的开心那无论是动作难度还是完成水准都有着世界级的表现。

孙颖莎(中国女子乒乓球运动员)

比奖牌更有价值的是，在中国乒乓球队遇挫、需要稳定军心和平息外界质疑时，她成为那个挺身而出的人。

混双决赛战胜中国队友后，日本球员伊藤美诚受到外界热捧。但在女单半决赛中，孙颖莎以4:0干脆利落地击败伊藤，不仅为中国队提前锁定冠、亚军，也扭转了两队气势对比。

管晨辰(中国女子体操运动员)

在女子平衡木的决赛场上，16岁的管晨辰战胜了美国名将拜尔斯，为志在打赢翻身仗的中国体操队画下圆满的句号。而她在平衡木上“袋鼠摇手”的动作，更是让人记住了她的可爱。

杜普兰蒂斯(瑞典男子撑杆跳高运动员)

摘得东京奥运会男子撑杆跳高的金牌，21岁的杜普兰蒂斯不仅展示了绝对实力，更让人们看到他挑战“更高”的奥运精神。

卢云秀(中国女子帆板运动员)

踏浪海上十多年，24岁的卢云秀在东京摘得奥运会女子RS:X级帆板比赛金牌，这也是中国帆船帆板队历史上的第三枚奥运金牌。

洛佩兹(西班牙男子攀岩运动员)

本届奥运会，攀岩首次成为正式比赛项目，这个年轻的项目也诞生了年轻的冠军。18岁的西班牙小将洛佩兹击败各路名将摘得男子攀岩全能金牌。

据新华社电

从初出茅庐，到中流砥柱，终成定海神针，奥林匹克赛场见证他们的成长。他们至少三战奥运会，在人类竞技体育的最高殿堂奋力拼搏、突破自我，让奥林匹克精神熠熠生辉。

综合运动员参加奥运次数、竞赛成绩、在华影响力等因素，记者评选出东京奥运会十大老将。

岁月不居 老兵常青 ——盘点东京奥运会十大老将

黄雪辰(31岁,中国花样游泳运动员)

4届奥运会,7枚奥运奖牌,这是黄雪辰的奥运成绩单。她一度退役,结婚生子,为了回归泳池减重60斤。在东京水上运动中心,31岁的黄雪辰在双人和集体项目中,再度拿到两枚银牌,追平里约奥运会上中国花游历史最佳成绩。“妈妈选手”黄雪辰不愧为中国花游第一人。

巩立姣(32岁,中国田径运动员)

前三次参加奥运会,巩立姣均未能站上领奖台。虽因其他选手涉药,她递补获得北京奥运会铜牌、伦敦奥运会银牌,却终难弥补未能见证国旗升起的遗憾。东京奥运会,巩立姣用“十秒打卡下班”“决赛连创PB(个人最好成绩)”的强势表现,圆梦铅球赛场,让五星红旗在东京新国立竞技场高高飘扬。

苏炳添(31岁,中国田径运动员)

苏炳添的出现,让中国观众有了“百米短跑摘牌”这一过去不敢有的念想。伦敦、里约连续跑进半决赛,“苏神”在东京再创佳绩。半决赛9秒83刷新亚洲纪录,成为首位站上奥运会男子百米决赛跑道的中国人。决赛中,他不畏强敌,继续跑出9秒98的好成绩,名列第六。在4×100米接力比赛中,苏炳添领衔的中国队在决赛中跑出37秒79的成绩,排名第四,并追平全国纪录。

马龙(32岁,中国乒乓球运动员)

东京奥运会成为马龙不断刷新历史的舞台。击败世界排名第一的樊振东夺得男单金牌,马龙成为奥运会乒乓球史上男单卫冕第一人。中国队直落三盘击败德国队,夺得乒乓球男子团体金牌,

马龙成功解锁奥运第五金,并成为乒坛史上拥有世界冠军头衔最多的选手(26冠)。中国乒协主席刘国梁称赞:“他不仅做到了他自己要求的,也做到了所有人要求和梦想的,从来没有让人失望过。他是一个现役的榜样,也是体育的财富,他得到的不仅仅是金牌和成绩。”

吴静钰(34岁,中国跆拳道运动员)

她是世界跆拳道历史上第一位连续参加4届奥运会的女运动员,2008年北京奥运一战成名,摘得金牌,2012年伦敦奥运再接再厉、成功卫冕,2016年里约奥运无缘四强、泪洒现场。产后复出的吴静钰34岁再战奥运,在东京尽管遗憾止步复活赛,她微笑着说,奥运会给了她一辈子的财富,无关乎别人,只在于挑战自己。国际奥委会主席巴赫说:“吴静钰是一个伟大的运动员和一个优秀的母亲。”

庞伟(35岁,中国射击运动员)

庞伟年少成名,22岁就在北京奥运会上收获金牌,但在那之后两届奥运会均未站上最高领奖台。东京奥运会上,庞伟先是拿到男子10米气手枪铜牌,又带着比自己小14岁的“大侄女”姜冉馨拿到10米气手枪混合团体项目冠军。对于未来是否继续征战奥运,庞伟没有给出肯定的答复,而是说:“先嘚瑟一阵吧。”

阿莉松·菲利克斯(35岁,美国田径运动员)

5届奥运会,11枚奖牌,这是菲利克斯在奥运田径赛场上交出的答卷。7日晚,在东京奥运会女子4×400米接力比赛摘金后,这位“妈妈选手”超过了传奇名将卡

尔·刘易斯,成为美国历史上获得奥运奖牌最多的田径运动员。“我希望让后继者们看到(女性)不一样的一面,这需要我们鞭策自己不断向前,为我们自己而战!”菲利克斯说。

吕小军(37岁,中国举重运动员)

第三次参加奥运会的37岁老将吕小军,战胜一众20多岁猛将,以绝对实力和战术智慧将东京奥运会男子举重81公斤级金牌揽入怀中,夺得人生第二枚奥运金牌,并成为夺冠时年龄最大的举重项目奥运冠军。中国队在观众席上高喊:“吕小军,永远的神!”吕小军说:“也许这次比赛不是我的最后一场,明年世锦赛,如果你看到我,(那么)巴黎奥运会上你绝对会看到我。”巴黎再见!

路易斯·斯科拉(41岁,阿根廷篮球运动员)

东京奥运会男篮四分之一决赛,阿根廷大比分不敌澳大利亚队。比赛最后50秒,当斯科拉被提前换下场时,澳大利亚男篮停下比赛,全场为他鼓掌致敬长达三分钟。这是斯科拉第五次奥运会之旅,也是他国家队的谢幕战。奥运赛场上从此再无斯科拉,但“钻石”的故事将恒久流传。

奥克萨娜·丘索维金娜(46岁,乌兹别克斯坦体操运动员)

“你未痊愈,我不敢老。”从1992年以独联体运动员身份参赛,到代表乌兹别克斯坦出战,再因为儿子治病改为德国国籍,最终又恢复乌兹别克斯坦国籍,丘索维金娜八战奥运会的故事堪称传奇。尽管最终止步资格赛,但没有观众的赛场却用雷鸣般的掌声,向这位用一生诠释奥运精神的伟大运动员致敬。据新华社电